

<p>■ BURSELE LUMII / Piețele europene, trase în jos de sectorul auto PAGINA 9</p> <p>■ Bogdan Deac, wildcard pentru etapa de la București a Grand Chess Tour PAGINA 10</p>	<p>■ Muzeul Național de Istorie a României susține că este cea mai bogată instituție publică, după BNR PAGINA 10</p>	<p>■ Ministrul Culturii, solidar cu protestatarii PAGINA 10</p> <p>■ TradeVille: 2Performant Network continuă creșterile PAGINA 11</p>	<p>■ Investiție: Un miliard de euro în cercetarea fundamentală PAGINA 12</p> <p>■ Ce înseamnă scăderea cererii de electricitate pentru tranziția energetică a Europei? PAGINA 12</p>
--	---	--	--

GRAM AUR = 356,2719 RON FRANC ELVEȚIAN = 5,0225 RON EURO = 4,9745 RON DOLAR = 4,5878 RON

Nela Petrișor, conciliator CSALB: "Clauzele din contractele de credit sunt atât de tehnice încât sunt greu de înțeles de către un consumator obișnuit"

(Alexandru Berea, director juridic BCR și avocatul Nela Petrișor, conciliator CSALB și fost judecător, într-un interviu cu jurnalistul Gabriel Bălașu)

● Alexandru Berea: "Nevoia de protecție a consumatorului a făcut legiuitorul român să îmbrace cadrul contractual foarte mult, să îl împănaze cu clauze" ● Berea îi încurajează pe clienți să discute cu funcționarii bancari atunci când doresc să acceseze un credit ● Nela Petrișor: "Banca poate sfătui clienții cu care se află în proces să ceară judecătorului un termen pentru soluționare amiabilă în cadrul CSALB" ● "Există un nou tipar de consumatori: persoane care nu ajung în instanță, nu notifică băncii o situație de dezastru pe plan personal, ci anticipează situațiile potențial dificile prin care ar putea trece", afirmă Nela Petrișor

Clauzele din contractele de credit sunt atât de tehnice, nu doar economic și financiar, dar și juridic, încât sunt greu de înțeles, așa cum este de obicei de obicei de către un consumator obișnuit, este de părere avocatul Nela Petrișor și conciliator CSALB și fost judecător. Aceasta a afirmat, în cadrul unui interviu exclusiv pentru Ziarul de Afaceri realizat de Daniela Șolț în orașul Altona din Germania. Berea: "Nu mi s-a întâmplat să avem nevoie de un avocat în cazul în care un client nu înțelege un termen de plată sau un termen de soluționare și ca să nu pot să genereze litigii. O facem simplă și clară și îl ajutăm, pentru că astfel de contracte, extrem de voluminoase, au fost acceptate de consumator fără să înțeleagă în totalitate conținutul". La dezbaterea de la CSALB a participat și Alexandru Berea, director juridic în cadrul BCR, președintele găzduit de Daniela Șolț în orașul Altona din Germania. Berea: "Există un nou tipar de consumatori: persoane care nu ajung în instanță, nu notifică băncii o situație de dezastru pe plan personal, ci anticipează situațiile potențial dificile prin care ar putea trece", afirmă Nela Petrișor

Gabriel Bălașu: A existat un adevărat folclor în privința băncilor, plecând de la suspiciunile privind cărona băncii vin cu detalii și anexe în contract pentru păcăli consumatorul. Acestea au făcut ca politiciile și propunerile de modificare ale legislației, precum taxele pe locație, iar efectul acestui climat a fost alinaarea conflictului dintre bănci și consumatori.

Alexandru Berea: Există multe elemente de folclor, însă dacă ele se

bazează pe o percepție negativă, lucrurile trebuie lămurite. Aș pleca de la contractele de credit pe care le încheie consumatorii. Există unele state unde contractele sunt foarte simple din cauza faptului că legislația spune că dacă un lucru se prezintă de lege, el nu mai trebuie să fie preluat în contract, ci să nu repete de două ori același lucru.

E.O.
(continuare în pagina 4)

Revitalizarea industriei naționale de apărare – obiectiv principal la BSDA 2024

În contextul conflictului sângeros din Ucraina, revitalizarea industriei naționale de apărare a devenit o prioritate guvernamentală, care merge și prin meciurile din urmărilor 34 de ani, când multe firme de armament au fost închise, iar cele rămase inactive sau au fost amenințate cu falimentul, a afirmat ieri, premierul Marcel Ciolacu, la deschiderea expoziției de armament și tehnici militare Black Sea Defense Aerospace (BSDA) 2024, eveniment care are loc în aceste zile pe platforma de la Romaero Băneasa.

Marcel Ciolacu a adăugat: "În ultimii ani, am luat parte la o cursă contra cronometru, după șirul situațiilor care s-au prezentat, tot ce s-a așezat în bugetele, parteneriatele externe necesare și nu numai cadrelor legale pentru fabricarea românească și reia din plin activitatea. Iar rezultatele este că azi, majoritatea unităților industriale de apărare lucrează în trei schimburi, fac angajări fără precedent și derulează proiecte de restructurare, unele cu bani europeni. (...) Avem astfel perspectiva ca industria românească de apărare să aducă, în scurtă vreme, contracte importante și să reușească în economie miliarde de euro, dezvoltând pe orizontală zeci și sute de alte companii furnizoare (...) Uzina Mecanică din Cugir va produce arme și armament cu tehnologie NATO, alături de o companie germană.

România și consorțiul american General Dynamics dezvoltă un parteneriat pentru modernizarea și dezvoltarea de noi capacități pentru producția de muniții de calibru mare, la standarde NATO, iar Romaero, cântărește mult în cântărețul dezechilibrat, revine ca important furnizor al serviciilor de întreținere și reparații la aeronavele Boeing și Airbus, urmând să semneze un memorandum cu un partener de tradiție din Ungaria. Dincolo de aceste înțelegeri, sunt proiecte mari, deja parafate cu concerne din Statele Unite, Germania, Coreea de Sud, Franța și multe alte state. Vom face investiții majore în România, pentru a dezvolta unități noi și moderne, iar faptul că am obținut, în premieră, o finanțare de 50 de milioane de euro de la Comisia Europeană pentru fabricarea de pulberi dezvoltată împreună cu Rheinmetall, arată că este un domeniu în care se muncesc într-un ritm nou".

Șeful Guvernului a mai declarat că Radu Oprea, ministrul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului, pregătește un alt proiect ambițios privind dezvoltarea industriei românești de apărare, care să fie fabricată la Carfil Bregov și să se desfășoare în cadrul BSDA 2025 să vadă un stand dedicat acestui proiect.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 11)

Piața financiar-bancară

CONFERINȚĂ
EDITIA A III-A

În toate sectoarele economice, obiective pe termen lung care trebuie finanțate



Tara noastră și-a stabilit o serie de obiective pe termen lung în toate sectoarele economice în ceea ce privește schimbările climatice, dar atingerea acestora necesită investiții pentru care trebuie găsite surse de finanțare, este una dintre concluziile dezbaterilor ce au avut loc marți la cea de-a treia ediție a Conferinței "Piața financiar-bancară", organizată de Ziarul BURSA.

Florin Spătaru, consilier de stat la Cancelaria Prim-Ministrului, a afirmat: "România și-a sumat un obiectiv major de reducere cu 90% a emisiilor de gaze cu efect de seră până în 2050, luând ca an de referință anul 1990. Dacă până acum ne-am încadrat în grafic, această încadrare a fost făcută cu încheierea de societăți cu eliminarea de companii, nu închin mine, n-am mai procesat alt solutiv nimic. De acum încolo

acest proces va însemna pentru România echivalentul a 300 de miliarde de dolari, bani care vor trebui injectați în sistemul economic, o parte din bugetul de stat, o parte prin atragerea de investiții, fie din capital românesc, fie din investiții străine, deoarece, altfel, nu vom putea rămâne competitivi".

În estimiile vor avea probabil costuri ridicate, în condițiile în care, inclusiv pe fondul tranziției către energia verde și a inflației persistente, prețul mărfurilor a crescut și există premise să continue să crească. "Credem că va exista o cerere structurală pentru mărfuri în următorii ani, inclusiv pe fondul unei oferte mai restrânse", a afirmat Ole Hansen, Head of Commodity Strategy în cadrul Saxo Bank.

Pe lângă sectorul bancar și fondurile europene - de care țara noastră va beneficia din ce în ce mai puțin - o sursă de finanțare complementară po-

ate fi piața de capital care s-a dezvoltat în ultimii ani, astfel încât, în prezent, poate juca un rol mai important în economie.

"Piața are un istoric de zece ani de performanțe foarte bune, de finanțări reușite pentru companii din diferite sectoare și poate participa foarte activ la dezvoltarea segmentelor strategice. De asemenea, credem în complementaritatea sectorului bancar cu piața de capital", a afirmat Remus Dănilă, Business Development & IR Director în cadrul Bursei de Valori București (BVB).

Vorbind despre situația din Republica Moldova, Anca Dragu, guvernatoarea băncii centrale a țării, a punctat interesul companiilor din România pentru investiții pește Prut, precum și perspectiva listării unor societăți din Moldova la Bursa de Valori București. "Văd interes din partea companiilor din România, fie că este vorba de bănci, fie societăți cu capital din

Uniunea Europeană, dar care se uită cu mai mult interes să treacă Prutul și să-și extindă operațiunile în Republica Moldova. Noi avem o strategie prin care dorim să se vadă un rating mai bun de țară pentru Moldova. De sigur, un rating mare atrage și nevoia unor randamente mai ridicate, pentru că vorbim de apetitul pentru risc pe care îl au investitorii", a spus Anca Dragu, guvernatoarea Băncii Naționale a Moldovei.

A.1.

Florin Spătaru, Cancelaria Prim-Ministrului: "România face pași importanți în strategiile de gestionare a schimbărilor climatice"

►►► pagina 2

Remus Dănilă, BVB: "Piața de capital este la nivelul la care poate fi o alternativă serioasă pentru finanțarea economiei"

►►► pagina 2

Ole Hansen, Saxo Bank: "Credem că sectorul mărfurilor va crește, în următorii ani"

►►► pagina 2

Anca Dragu, BNM: "Cadrul macroeconomic și politicile Republicii Moldova susțin mediul privat"

►►► pagina 3

Liviu Fenoghen, CSALB: "Termenul de soluționare a litigiilor prin CSALB a ajuns la 25 de zile"

►►► pagina 3